

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 100 pías.
Fuera, trimestre . . . 350 " .
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plaza. 5 cént. líneas
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA EPOCA

Miércoles 10 de junio de 1903

NÚM. 748

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

MAURA Y SUS REFORMAS

El nombramiento de alcaldes es uno de los escollos que encuentra en su camino todo proyecto de reforma en la ley provincial y municipal.

Si preocupa hondamente el legislador sobre la naturaleza de sus funciones y su origen popular. Si ha de administrar el alcalde para todos, todos deben elegirle, y todos están representados por los concejales y de todo el municipio son sus votos. Si no ha de administrar principalmente otros intereses que los políticos de la situación gobernante, ¿quién, con más derecho, puede ni debe nombrarlo que el ministro de la Gobernación?

De la complejidad de las funciones municipales surge naturalmente este conflicto.

La reforma radical, honda y seria, no puede ser otra que la de suprimir en el municipio la función política y simplificar la vida del concejo. Esperamos todos la revelación de un secreto acariciado hace tiempo, secreto en cuanto á la forma que realice el bien, no ciertamente en cuanto á las causas que producen el daño; pero aunque muchos lo tienen, ninguno lo proyecta. Y un ministro y otro lo llevan á los consejos de la corona, y se vuelven después con el mismo secreto á su casa.

La reforma municipal no será suficiente para mejorar la vida del país mientras no se lleven á los concejos quasi todas las atribuciones administrativas de las diputaciones provinciales, y no se transmitan á los gobernadores de provincias todas las funciones políticas de los municipios.

Eso será una reforma. A ella se irá por fuerza, y de los arrestos del actual ministro de la Gobernación mucho semejante á este propósito se esperaba, y así será únicamente viable su reforma.

Para engranaje complicado para transacciones y componendas, bien estamos con la legislación vigente, modelo de doctrinarismo en esta materia.

EL FIN DEL MUNDO

Los comienzos del siglo XX tienen mucha analogía con los últimos años del siglo X.

Casi entonces, por todas las clases sociales, que el mundo tocaba á su término, y muchos se preparaban para la otra vida cediendo sus propiedades á la iglesia, y dedicándose á ejercicios de penitencia.

Hoy también se habla del fin del mundo, aunque no con tanta credibilidad como en tiempos pasados, con motivo de la aparición del cometa de Gambart ó de Biela, acontecimiento que da ocasión á las presentes líneas.

En todas las épocas han producido sensación inmensa los fenómenos que han tenido por escena los espacios del firmamento.

Los pueblos han mirado siempre sobre todo los eclipses del sol y de la luna, el paso de los cometas, estrellas errantes, lluvias de estrellas y aurora boreal, etc.

Los sabios de todos los tiempos han dirigido sus esfuerzos á la investigación de las causas de tales fenómenos; pero las muchedumbres, i calta, dando rienda suelta á la imaginación, han visto en ellos guerras, enfermedades, inundaciones y terremotos, todo género de calamidades.

Algo se ha mejorado en la cultura de los pueblos, pero no lo suficiente para que en todas partes se contemplen espasmos ó temores tales fenómenos.

Con motivo de la próxima aparición en la atmósfera de la tierra, del cometa de Gambart ó de Biela, por atravesar la órbita que nuestro planeta describe en su movimiento de tránsito, daremos algunas indicaciones de lo que son estos fenómenos.

No habrá nadie que haya dejado de presenciar durante la noche, sobre todo, el correr de las estrellas, unas ahorra, otras luego, y en ocasiones gran número, hasta constituir lo que se llama lluvia de estrellas.

Una noche de verano del año 1872, los habitantes de pequeño pueblo situado en las Alpujarras se vieron sorprendidos por una de estas lluvias. El paso de las estrellas era de Este á Noroeste. Algunas parecían dirigirse hacia nosotros, y de pronto desaparecían. Duró el fenómeno más de quince minutos, desapareciendo gradualmente; su causa fué la aparición del cometa de Biel.

Estas lluvias de estrellas se verifican co alguna frecuencia, y lo mismo en verano que en invierno. Si en esta última estación no se ven tan á menudo se deba á los vapores acuáticos que en forma de nubes cubren el horizonte. Sus causas son las siguientes: incal-

culable número de cuerpos planetarios circulares alrededor del sol, y sus órbitas se cruzan con la que describe la tierra en su movimiento anual. Llegado el día y la hora en que la tierra cruza la órbita de esos cuerpos, gran número de los mismos, atraídos por nuestro globo, por su mayor volumen, penetran en su atmósfera, á cuyo contacto se hacen incandescentes, convirtiéndose unos en pavesas, que desaparecen, y otros, los aerolitos, vienen á nuestro alcance y podemos someterlos al análisis.

**
El sabio Falp emite una opinión respecto al mundo sideral, que pone en un brante á las más timoratas.

Todos los cuerpos celestes, dice el sabio, obedeciendo la fuerza de atracción, mayor que la tangencial, caerán un día sobre el sol. Los millones de astros que componen la vía láctea, poco á poco perderán su velocidad de rotación y serán solicitados por la gravedad solar, que irá en aumento y llegarán un día en que se confundan en abrazo suicida formando un sol de inmensas dimensiones.

Acumula los todos los ítemas al calor, la atracción de éste crecerá proporcionalmente á su volumen; pero esta acumulación no puede ser eterna, y, reunidas las masas por acumulación, en un solo cuerpo, la totalidad del calorico de éste será igual á la que existía antes de la formación del universo. La nebulosa primitiva, origen del mundo, habrá visto formarse.

Más, como el calor se va perdiendo poco á poco, por la irradiación, al contraerse la materia de formación, se formarán centros de enfriamiento y nebulosas parciales, originadas nuevos astros y nuevos soles y nuevos mundos, es decir, la eterna circulación.

La etapa que presentamos, que consta y aun constará de miles de siglos, será la primera ó la última? ¿Terminará aquí el mundo?

¿Hay quien conteste?

A. Gallardo.

CIRCULAR REPUBLICANA

Por acuerdo de la comisión ejecutiva de la asamblea republicana, se hace un llamamiento á los republicanos para reunirse, con lo cual se pueda atenderse á las necesidades de la propaganda de dicho partido.

Por este medio indirecto se propone la comisión conocer también el número de los correligionarios que existe en cada provincia.

El llamamiento lo hace el jefe de los republicanos en los términos siguientes:

«A los republicanos:

Para dar positiva eficacia á la acción tan espléndidamente instaurada, hay que hacer considerables sacrificios. A todos los republicanos alcanza el deber; que el patriotismo marque á cada cual la medida del esfuerzo,

Las cantidades con que quieran los correligionarios contribuir á la obra emprendida, habrán de entregarlas ó mandarlas á D. Ruperto Chavarri, que vive en esta capital, calle de Atocha, núm. 87.

Los que por cualquier circunstancia tuvieren algún inconveniente ó dificultad en mandar ó girar directamente sus cuotas al Sr. Chavarri, podrán entregarlas al correligionario más caracterizado de la población, ó del distrito, ó de la capital de la provincia, quien se encargará de enviarlas á su destino, especificando nombres, domicilio y cuotas para acordarles recibo.

Madrid 5 de junio de 1903.—Nicasio Salmerón.

LAS SOLTERAS

El espíritu de asociación se infiltra, se extiende, mejor diríamos se cuela ó se introduce, cada vez más en lo que muy bien pudiera llamarse los cuatro puntos cardinales del moderno positivismo.

Han cuidado para no volver las dulces y suaves costumbres antiguas, que consistían en perseguir el ideal á fuerza de suspiros ellas y de endechas ellos, y se va hacia la evolución á marchas forzadas.

En una población belga, aburridas las solteras de ver que no conseguían fijar la atención del sexo por los esfuerzos aislados, se han reunido, fundando una sociedad, no de defensa, sino todo lo contrario, quemando como se suele decir, la Santa Bárbara.

La asociación de las solteras belgas, establecida en dicha población, sólo admite señoritas mayores de veinticinco años y menores de cuarenta, porque entiende que las menores del primer límite pueden bautizarse por sí solas; y las mayores del último, ni solas ni acompañadas pueden ya pensar marido en el río revuelto del amor.

Dejándose de romanticismos, las supradichas solteras asociadas han considerado que no se cojen peices á bragas enjutas según dice el refrán, y por consiguiente han principiado por establecer un fondo común para costear grandes fiestas en honor á los solteros y viudos, sin distinción de edades ni nacionalidad, ricos ó pobres que acepten sus invitaciones.

Esas fiestas no tienen otro objeto, que el de facilitar al sexo fuerte los medios de apreciar por sí mismo las condiciones de las asociadas, dejándoles después en completa libertad de obrar, esto es, de decidirse por la que más les plete ó convenga.

El programa para la primera de las indicadas fiestas, que se ha celebrado con motivo de las pasadas fiestas de Pentecostés ha sido tentador como puede juzgarse á continuación:

1º Recepción general de célebes sin sujeción á etiqueta, modas ni trajes de sociedad, sino el que cada cual quiera ó pueda.

2º Discurso de gracias á los solteros ó viudos, belgas ó extranjeros, que aceptaron la invitación, cuya perorata estuvo á cargo de la secretaría de la Junta directiva, y versó acerca de los encantos de la vida matrimonial.

3º Gran merienda, ofrecida y servida por las socias á sus invitados.

4º Paseo en el bosque, oyéndose á los lejos el eco agradable de las bandas de música.

5º Baile final, en el que pueden establecerse corrientes de simpatía entre los invitados y las asociadas.

Más de 500 jóvenes aceptaron la invitación, y se dice que de las sesenta asociadas, más de la mitad contraeran matrimonio como resultado de la fiesta.

Más se logra con miel que no con hiel, y las solteras belgas de muestran, asociándose para los fines de la vida humana, que conocen la aguja de mariar y saben donde les aprieta el zapato.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Querido amigo: Puesto que es V. tan amable en dar cabida en el periódico de su digna dirección á cuantos asuntos se relacionan con la administración de los intereses de los pueblos, y cuando se hace preciso defender públicamente la honradez y probidad de los funcionarios públicos vígilmente calamidos, me tomo la libertad de dirigirle la presente, que versa sobre estos puntos, en la seguridad de que ha de merecer ver la luz pública en las columnas del DIARIO, por lo que le agradezco las gracias.

Nadie ignora la empeñada lucha que hubo en las pasadas elecciones del distrito de Mora, entre lemistas y castellistas, por sacar á flote las candidaturas de Sanchez Toca y marqués de Tosos respectivamente. Todos saben que la mayoría de los electores del distrito, queriendo sacudir el yugo del elemento Castel por hacer poco ó nada en su favor en veinte años que lo ha representado, trabajó con desmedro por dar el triunfo á Sanchez Toca con la esperanza de que este diputado habría de llenar las aspiraciones del distrito.

Uno de los que tomaron parte activa en la contienda con este objeto en esta sierra, fué el Sr. Moya, secretario de este pueblo de Allepuz, y esto bastó para excitar las iras de los castellistas, con el fin de desacreditarle y hacerle sospechoso en el cumplimiento de su deber. Al efecto, pocos días antes de las elecciones apareció en el *Noticiero Turolense* una carta de estilo bávaro, fechada en este pueblo, cuyos concejales le ionaban la fama de este funcionario y consideraban á los habitantes de Allepuz como una manada de idiotas que no ven nada de lo que hacen los secretarios. Esta carta á todas luces es falsa y supuesta, porque aquí se habla semejante lenguaje si nadie es capaz de escribir tales desprecios.

Por si no bastaba esgrimir esta arma de mala ley, el Sr. Crespo, administrador de la familia Tosos, mandó otra carta á un elector de este pueblo como medio aproposito para llevar adelante sus propósitos, en la que veía una relación de las láminas de propios de este pueblo y á qué se aplicaban sus productos; haciendo comentarios sobre la administración en sentido poco favorable. Pero al Sr. Crespo le salió el tiro por la culata, porque aunque su intención fué el alarma al pueblo en contra de los ayuntamientos y secretario que han administrado la cosa pública, como á estos no les daban prenda en hacer táticas sus gestiones administrativas por tener la conciencia tranquila, convocaron á los vecinos para que examinaran las cuentas y vieran la aplicación que con arreglo á las leyes se ha hecho de los intereses de las láminas, resultando de este examen que hasta los adversarios del Sr. Moya quedaron muy satisfechos de la rectitud de las cuentas municipales y de la buena inversión de los intereses de propios.

En esto ha venido á parar el *mons parturiens* contra el Sr. Moya. Lejos pues de quedar su buen nombre empañado, brilla más y más como el oro en el cielo y el lodo que han arrojado á su fama no ha podido alpicarla en lo más mínimo, como puede demostrarse.

Juan Lopez.

Allepuz 5 junio 1903.

Pantano de Santolea

Alcañiz 7 junio 1903.

Querido director: Cumpliendo gustosísimo el deber de corresponder, y lo que en mi telegrama de ayer anuncia, daré ligeramente á esos apreciables lectores, cuenta del mitin celebrado hoy en esta ciudad para conseguir la construcción del pantano de Santolea. Llegaron para asistir á esta magna reunión el alcalde de Zaragoza Sr. La guna, el diputado á Cortes por ese distrito Sr. Ariño, los provinciales señores Orna y González, los Sres. I abal, Royo Villanova, Castel, Casañal, Ianzo, Fornés, Moreva y otros muchísimos que harían la lista interminable.

El mitin se celebró en el teatro, presentando éste un golpe de vista hermosísimo, encontrándose adornado con los escudos de los pueblos que ha de favorecer el pantano. Presidió el acto el alcalde de Zaragoza, Sr. La guna.

En primer término usó de la palabra el Sr. Arrufat, el cual hizo historia del proyecto, pidiendo justicia para la tierra bajo aragonesa, extendiéndose en consideraciones que le valieron calorosos aplausos. Terminó pidiendo un viva para los representantes en Cortes, para los de las ciudades aragonesas y los periodistas que asistieron al mitin.

Le siguió en el uso de la palabra el Sr. Ejea, abogado de Alcañiz, que fue saludado al levantarse con una nutritiva salva de aplausos. Dijo que entre todos los proyectos presentados á las Cortes, ninguno era tan factible como el de Santolea, puesto que la naturaleza fué la primera en señalar su emplazamiento; pidió la cooperación de todos para la realización del proyecto.

Leyó oros después las siguientes adhesiones:

De Huesca, Albarracín, Jaca, D. Luis Azaña y el Sr. Pérez Cistué D. Pedro Domingo Rute, abogado, D. José Ma. de Castro Gisaley, D. Eduardo Elío, ingeniero; de los diputados á Cortes D. Angel Osorio, barón de la Torre, maestro de Llama, D. Rafael Andrade y D. Antonio Santacruz; ayuntamien-

tos de Fraga, Calatayud y Zaragoza, así como de los Srs. Sánchez Toca, Moret, Castillón, Gasset, Gasca y otros.

En parecidos términos que los señores anteriores se explicaron, el Sr. Membrado y el director de *El Evangelio*. Este manifestó su entusiasmo por la consecución del proyecto diciendo: «Yo no juro ayudaros, porque en palabra de aragonés no hay que jurar, basta con prometer; yo os prometo». Despues del Sr. Royo Villanova, que oyó aplausos nutridos, habló el diputado provincial por Zaragoza, Sr. Casañal. Comenzó diciendo que, aunque muy optimista en lo que al pantano se refería, tenía grandes esperanzas en conseguirlo, pues Aragón enviaba siempre sus peticiones al Gobierno envueltas en vivas á España, y sus memoriales arrullados en pliegues de la bandera nacional. Al terminar se le tributó una ovación. Despues hablaron los Srs. Orna y Castel, y á continuación lo hizo el diputado Sr. Ariño, en nombre de todos los diputados autenticos de la provincia, dijo que su entusiasmo por conseguir el fin que allí los reunía era grande, y á ello dedicaría toda su influencia; manifestó que el proyecto hidráulico de Alcañiz era el más factible de todos cuantos se hallaban en desarrollo en otras provincias, y que no solo para la realización de la misma emplearía sus esfuerzos en la Corte, sino para todo cuanto al bien de Alcañiz se refiere, y añadió que en las manos mismas del pueblo está el imponer sus aspiraciones. Al terminar el señor Ariño, su voz fué ahogada por continuas salvas de aplausos.

En parecido sentido se explicó el señor Fornés.

Aprobáronse las siguientes conclusiones:

1.º que se incluya en el plan general de obras hidráulicas el pantano de Santolea, consigriendo en los presupuestos próximos medio millón de pesetas, cantidad que se repetirá en años sucesivos; 2.º solicitar la pronta ejecución de las obras; 3.º pedir que á la vez que se empieza la obra del embalse proyectado, se eleve el muro á praia lo necesario para llegar al pantano grande; y 4.º que los pueblos interesados en la fiscalidad del mitin constituyan una agrupación que deberá ayudar á la Asamblea de representantes de ciudades aragonesas en todas sus gestiones y trabajos.

Terminó la sesión manifestando el alcalde de Zaragoza que el pantano de Santolea era una necesidad de la vida de Alcañiz, y que la Junta de ciudades aragonesas estaba incondicionalmente al lado de Alcañiz, y que todo sería un hecho, puesto que la junta de alcaldes y los diputados á Cortes lo apoyarán con fe y entereza.

Una vez terminado el acto, marcharon los comisionados á la estación, precedidos de la banda municipal, siendo vitoreados largo rato y ovacionados al arrancar el tren por el pueblo entero de Alcañiz, en el cual reina un entusiasmo sin límites.

No puedo ser más extenso, porque se acerca la hora del correo.

Sabe está siempre á sus órdenes.

El Correspondiente.

CRÓNICA

Son bastantes las personas que nos han rogado intercedamos desde estas columnas, para que de lo recordado estos días en la Tóbola, (puesto que su producto se ha de dedicar únicamente á la calidad) se destine una cantidad más ó menos pequeña, para que las Cocheñas de San Vicente de Paul acorren á sus pobres, ya que estas sociedades son las que verdaderamente conocen la desgracia, puesto que inves-

tigan y saben dónde existen los pobres vergonzantes, los que en verdad necesitan el socorro.

Vistas las innumerables obras caritativas que estas entidades practican á diario, muchas de las cuales no son conocidas, á pesar de lo grandes, y las infinitas lágrimas que enjuagan con suélo de misa icónica, creemos juzgar lo que nos ruega y no titubeamos en pedirlo, ya que de ninguna manera mejor Tómbole: socorrer al desgraciado.

—
Ya ha comenzado el de file de feriantes, si bien aun quedan bastante con las cestas abiertas. La pertinaz lluvia, ha quitado este año á la feria bastante animación.

Sin embargo, las noches que son buenas, son muchas las personas que después de cenar visitan el ferial, el cual se vé bastante concurrido en tal ocasión.

—
Esta tarde á la hora reglamentaria celebrará sesión nuestro ayuntamiento si se reúne suficiente número de señores concejales.

—
Hizo nombradas por las diversas dependencias del Estado, las comisiones que han de asistir mañana á la solemne procesión del Santísimo Cristo de Císter.

—
En el pueblo de Castellote puso fin á su existencia disparándose un tiro debajo de la barba con una escopeta, el vecino de aquel pueblo, Juan Membrado Espada de 52 años de edad.

La causa ha sido una enfermedad crónica que padecía.

El juzgado levantó al cadáver e instruye diligencias.

—
Por recibir la con retraso, no pudimos publicar ayer, la carta que desde Alcañiz nos dirigió nuestro correspondiente en aquella ciudad, dando cuenta del mitin celebrado en la misma el domingo, y del caal nos ocupábamos en la sección telegráfica del rúnero último.

La referida carta, podrá verla nuestros lectores en otro lugar del DIARIO.

—
Leemos en un colega de Madrid:

«El oficial de artillería de la E. R. don José Macero, ha pedido el retiro para dedicarse á la lidia de reses bravas.»

Olé la bravura del bizarro militar!

—
Cortamos de nuestro apreciable colega de Valencia, *Las Provincias*.

«De hace algún tiempo circula el rumor de que el Central de Aragón trata de establecer nuevas tarifas reducidas para viajeros. Hé aquí los antecedentes que hemos adquirido:

No obstante, de tener en vigor tarifas más ventajosas que las demás Compañías de España, el Consejo de Administración ha autorizado á la Dirección para establecer con el nuevo itinerario sometido á la aprobación del gobierno, tarifas que reporten al viajero una nueva rebaja del 35 al 45 por 100.

No dudamos que el público aprovechará esta circunstancia para frecuentar los pueblos de la región aragonesa en la próxima estación veraniega, y por otra parte, que los habitantes de esta última podrán venir á pasar algunos días á la orilla del mar.

Las rebajas se acuerdan por el Consejo de Administración, contado con que el nuevo itinerario quede propuesto sea aprobado, y que se sea admitido simplificar la explotación y disminuir sus gastos. Por esta nueva tarifa el viaje de Valencia á Zaragoza y más allá así como á Madrid será considerablemente más barata que en la actualidad.

La diferencia de precio, por ejemplo, para Madrid en comparación con los del viaje por la E. cina, será á favor de la línea del Central de Aragón en 1.^a clase, 22 pe sta; en 2.^a, 16 pe sta, y en 3.^a, 10 pe sta.

Esta medida será bien recibida, y ha de favorecer tanto al público como á la Compañía.

Se ha preso todo la enfermedad de la viruela, en el garroto la jarar del vecino de Muniega Ramón Lou Arral, habiendo tomado por las autoridades las medidas necesarias para evitar el contagio de los demás ganados.

Anteayer en Bailén se hundió un trozo del puente Melibre, sobre el Guadalquivir, en el momento que atravesaba por él un carro cargado de pellejos de vino.

El carro cayó al agua, quedando destrozado.

Una de las mulas pereció, y el carro pudo salvarse milagrosamente.

El carro dirigíase á la estación de Mengíbar, y era propiedad de un vecino de Jaén.

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:

Perales, 169 pesetas; Montoro, 171 50; Torrecilla del Rebollar, 239; Torre de Arcas, 169.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

Desp. 22; de cocido 10; de pan 24 y de vino 17.

Para la carne: de sopas 24; de cocido 15 y de pan, 00

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumo la cantidad de 516 29 pesetas.

Páginas de la Historia

CAMOENS

10 de junio

Con razón se ha dicho que el genio y la desgracia caminan siempre cogidos del brazo, cual si de aquél fuera complemento obligado ésta.

La historia de Camoens, el poeta más grande que ha nacido en territorio in-

sitano, el inspiradísimo autor de «Os Lusiadas», es buena prueba de lo acertado que resultó el que tal cosa dijo: hacia ria que ofrece gran identidad con la de nuestro Cervantes, y que podíamos comprender en

(Prohibida la reproducción)

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA

A CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

destierros; casi siempre vivió rodeado de privaciones y penalidades; los últimos días de su existencia los vivió ansorriéndose en medio de una miseria pantosa, alimentándose con las limosnas que un criado de fiel recogía en las calles, y murió en un hospital como el más miserable y obscuro de los mortales.

Como dejamos dicho, Camoens cursó Filosofía y Humanidades en la Universidad de Coimbra, y al terminar sus estudios regresó á su ciudad natal, Lisboa, entrando inmediatamente al servicio del rey en calidad de escudero. Entonces se enamoró de una dama de elevada alcurnia, cuyos padres, al descubrir los amores, se opusieron á ellos, terminando por conseguir que el enamorado galán fuese a servir de la corte. Ansioso de adquirir gloria y fortuna, para pretender la mano de su novia sin temor á que le echaran en cara su pobreza, se alistó en el ejército de África, donde puso á prueba su denuedo y valor; pero su desgracia le hizo perder un ojo en combate librado cerca de Ceuta, y á su regreso á Lisboa no halló más que frialdades y desprecios. Ofendido en su amor propio, se embarcó en 1553 para la India, repitiendo en hermoso canto las palabras de Escipión: «Lagrata patria, no poseerás mis cenizas!» Tomó parte en varias expediciones guerreras, y en ellas demostró nuevamente mayor tan diestramente la espada como la pluma; más de nada le sirvió, pues á consecuencia de una sátira hecha contra el virrey Francisco Barreto, fué depositado á las M. lucas y después á Macao, donde, inspirándose en los paradisiacos entre que se vivía, escribió su obra immortal, «Os Lusiadas», poema que, al decir del «Fénix de los Ingenios», venía «venciendo Egipto y postrando Ilíadas», y superior al «Orlando el Furioso», de Ludovico Ariosto, y á la «Jerusalén Conquistada», de Tasso, según opinión de un eminentísimo crítico.

En tiempos del virrey Constantino de Bragazza y después de vivir en Macao largo tiempo, regresó á Goa, teniendo la desgracia de que naufragara el barco en que verificaba la travesía. A nadie ganó la costa de Cochinchina, si que en la larga lucha que sostuvo con los elementos se escapara de su mareo izquierdo de un rollo de mazurcito: Os Lusiadas, única cosa que salvó del naufragio. Vivió algún tiempo en Goa y Mozambique, hasta que harto de sufrir desprecios del gobernador Rolim, y queriendo su espíritu por tantas penalidades, regresó á la madre patria, pobre y enfermo, pero aliviando en su corazón esperanzas de gloria, cifradas en la publicación de su poema. Su mala suerte no le permitió ver realizados sus ensueños, pues aunque publicó aquél bajo la protección del rey D. Sebastián, el pueblo le negó su favor.

Maestro D. Sebastián, Camoens quedó sumido en la mayor indigencia, y si no pereció de hambre fué debido á la entrañable fidelidad de un esclavo que había traído de la India, quiso implorar la caridad pública para alimentarlo; más á pesar de ello se vió obligado á solicitar una cama en el hospital de Lisboa, donde murió á los 72 años de edad, el 10 de junio de 1579.

(Prohibida la reproducción)

En esta forma: Luis de Cárdenas, nació de familia noble, fué aprovechado estudiante de Filosofía y Humanidades de la Universidad de Coimbra, escudero del rey D. Juan III, soldado valeroso en África y la India, príncipe de los poetas portugueses, y su talento mereció grandes alabanzas del ministro de Lopanto y de Lope de Vega, ro obstante lo cual, sufrió persecuciones y

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría. El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCE CASINOS

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las 11 de la mañana del día de hoy:

Bármometro á 0° y al nivel del mar.	758 7
Temperatura en centígrados	15° 0
Id. máxima á la sombra	19° 0
Id. mínima á cielo despejado	7° 9
Km recorridos por el viento en 24 horas	748
Presión máxima en Kg.	1'6
Lluvia en mm	14

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Muerte de Nuñez de Arce

Madrid 10, 3.

La enfermedad que hace tiempo aquejaba al eminente literato Nuñez de Arce, hace agravado en estos últimos días, arrebatando la vida á tan ilustre escritor.

La noticia, que circuló rápidamente por Madrid, produjo impresión dolorosísima.

Mañana se verificará el entierro que promete ser sumptuoso, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado ayer careció de interés por los asuntos que se trataron. En él, se ultimó el estudio de los presupuestos.

El mal tiempo

Es general el mal tiempo en casi toda España. En algunas provincias hubo ayer grandes tormentas, causando pérdidas de consideración en las cosechas.

Llegan noticias de algunos puntos dando cuenta de desgracias personales ocurridas á causa de los temporales.

El viaje del rey

Se ha dispuesto que el viaje de su majestad á Cartagena para revistar la escuadra, se efectuará el 20 del actual. Su permanencia en dicha ciudad será de ocho días.

Guerra inminente

Telegramas llegados de San Petersburgo, dicen que se considera inevitable la guerra entre Rusia y el Japón.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é la mejor calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (ante el Palacio.)

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, e igualmente mortuorios, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la proximidad que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambelas, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glándulas, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparatito digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN.
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR
Sociedad Anónima de Seguros
BILBAOCAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cargos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono pastos: Sales de Starken

CLORATO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA
SAL OBSTÁRICO Y KAINIT

ABONO FOSFATO

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS
Abono azulado ó nitrogenadoSULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA
mejor gratis que el natural por la Sociedad de Agua

y la cara

estimulante de la vida

AFERA PRECIPITADO SOHBO RING
para agricultura y medicina caseraCHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPICAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito General: Mayor, 16. - MADRIDTÓNICO-RECONSTITUYENTE
y ANTINEURASTENICO
(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, rackingo, escrófula, fefaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Somatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Hayre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores y industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le enviarán. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.